
ADATOK HAZÁNK LEGRÉGIBB KERESKEDELMÉHEZ. 

Irta : TÉGLÁS G Á B O R . 

A felmerülő régészeti leletek az ősember szellemi leleményes-
ségének és kézi ügyességének mindenütt oly magas fokát illusztrálják, 
mely a kezdet legeléjéhez képest igen magas haladottságot kép-
visel. Az úgynevezett őskornak mai fogalmaink szerint „durvának" 
minősíthető fazekas készítményei, ujjnyi vastagra idomított, rosszul 
iszapolt s még rosszabbul kiégetett vaskos töredékei a technikai 
avatottságnak, formaérzéknek akkora eredménye, melyre csakis hosszú 
idők gyakorlatával juthattak el az egymás példáját követő nem-
zedékek. 

Annak a görelydarabnak, sziklaforgácsnak ütő-vágó szerszámmá 
alakítása, melyet ma felvételre is alig méltat a haladás mindenféle elő-
nyeiben bővelkedő emberiség, mennyi fejtörésbe, keserves munkába 
kerülhetett s mekkora öntudattal nézhetett társaira az az állatbőrbe 
burkolózott barlanglakó, a ki az első kőbuzogányt, szekerczét ellenségei 
feje fölött megsuhogtatta. 

Mindezt elképzelni is alig tudjuk! Hát még az első kereskedelmi 
érintkezés mikéntjéről, eszközeiről és czéljairól hogyan jöhetnénk puszta 
elméleti okoskodásokkal tisztába ! Pedig a leletek százaival igazolhatjuk, 
hogy még a kőben s egyéb ásványokban szegény alföldi telepek sem valának 
magukra utalva. Léteztek intézmények, melyeknek hivatását a hegyvidék 
iparilag alkalmazható őstermékeinek feldolgozása, továbbítása s az 
ellentétes természetű vidékek szükségleteinek kereskedelem utján való 
kiegyenlítése képezte. A kereskedelemnek eme bár kezdetleges, de azért 
czéltudatos útjait és bizonyítékait, majdnem 20 évre terjedő régészeti 
buvárlataim közben fürkésző szemmel vizsgálgatva, különösen a délkeleti 
felföldön, vagyis az erdélyi részekben számos olyan leletről nyertem 
tudomást, melyek a bronzkorral általánosabbá vált kereskedelmi tevé-
kenységet évszázadokkal sőt évezredekkel megelőző időkre vezetik 
vissza. Ha nem dicsekedhetünk is a Jadeit- és iVep/mï-kereskedelem 
bizonyítékaival, mint Európa nyugati államai s különösen Svájczhol a 
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Rhone-Y ölgve juttatá napfényre a haj ehm kor eme nagybecsű ás\r;i név-
anyagából : a vallási vagy fényűzési czélokra szánt jadeit-vésöJcet és bal-
tákat, azért a mi köszerszámaink közt is böviben találjuk az akkori 
ipar olyan termékeit, melyek csakis rendszeres kereskedelem utján jöhettek 
forgalomba. 

Már az emiitett Jadeit- és Nephrit-készítmények utja is China 
határáról s a Hindukus magaslatairól és a Kasmír völgyeiből a Fekete-
tenger felé érhette el a Duna völgyét s a messzi kelet forgalmának 
kétségtelen tanujeléül szolgálhat. A kereskedelem akkor is módját 
találta a roppant távolságok leküzdésének, úgyhogy a mai Franczia-
ország krétatelepein fészkekben előforduló tűzköveit, a Pontus Euxinus 
.jellemző kagylóiból csiszolt és faragott gyöyigyöket, a Keleti tenger part-
vidékének ismeretes borostyánkövét, melyet gyöngyök alakjában hasz-
náltak és áldozati füstölésre alkalmaztak, őstelepeinken szerteszéjjel 
megtalálhatjuk. 

Mindezek oly időkre utaló leletek, a mikor világforgalmi össze-
köttetésekről és utakról szólni még alig lehet.' 

S ha ekkora távolságra elhatolt a primitiv emberek látóköre és 
érdekhálózata, csodálhatjuk-e aztán, ha a Kárpátokban kínálkozó ásvány-
termékekkel még rendszeresebb és tervszerűbb ipart, sőt valóságos keres-
kedelmet űztek. 

Az erdélyi medencze közepe felé az Olttól a két Küküllőn, a Maro-
son felfelé a két Szamos egyesülésén túl, laza harmadkori homokpalán 
kivül iparilag használható kőzet és ásvány nem mutatkozik. Már "pedig 
az akkori néptörzsek boldogulhatása különösen a j ó vágó-, szúró- ésütö-
eszközök bőségétől függött. De viszont az erdélyi Érczhegvségből kisza-
baduló vizek mindenike, könnyen pattogtatható s szilánkjaiból (silex) 
nyil-, lándzsahegyekké, bőrvakarókká, fürész- és késpengékké jól kiformál-
ható calcedoni'éleket : u. m. jáspis, opál, kova, cárneol, szaruköféléket 
görget. Az Algyógynál a Marosba ömlő balsai patak egyik mellékvölgyéh 
Tekerönél találjuk a hires achatféléket. Mindezek gömbökben, fészkekben 
fordulnak elé s a patakok görélyeiből, áradások után összegyűjtve kerül-
hettek forgalomba. A mái aranymosó czigányok vagy országúti kavicstörök 
módjára az illető patakok partjain üthették fel sátraikat azok a faluszéli 

' kovácsmühelyfélék, melyekben, mint a Fidsi- szigeteken s Belső-Afrikában 
mind e mai napig szemlélhetjük, amaz idők roppant mennyiségű kő-
szilánkját eléállitották s melyek képzeleti rajzát Wosinszky Mór Tolna-
megye történetében is közölte. A megmunkálható nyers anyagot azonban 
á kőszegény vidékek félig kidolgozva va.gy eredeti állapotukban is vásárol-
hatták,' mert ' Alföldünk kellő' közepén is mindenütt olt találhatjuk 
a hélybeli lépattogtatás után használhatatlanná "vált u. n. magköveket 



"483 

(nucleus). Söt egyes vidékeken még a kőanyag megválasztásában .is 
saját külön divatot követtek. Igy a Keleti-Kárpátok vonalán s főleg -az 
ojtozi-szoros felé a Feketeügy mentén a dendrites jaspisnak egy ótt 
disznókova néven emlegetett faja uralkodott. A Mezőségen a füstquarczot 
kedvelhették, melyből Meleg-Földvárnál 15 cm. hosszúságú pengék 
kerültek napfényre.. 

A Kárpátok egves pontjain mutatkozó gránitból különösen buzogány-
féléket termelt az őskor, melyeket lapított pogácsa-vagy gömbszerü alak-
ban állítottak elö s utóbb igen szép nyéllyukkal ellátva csiszoltak. 
A díszesebbeket négy dudorral (megannyi tüske) ékítették s épen ilyen 
fordult, elő Meleg-Földváron a kőhiányban szenvedő erdélyi Mezőség 
közepén. 

Az ütöszerszámokat eleinte csakis .a görgetegekből kiválogatott 
tuskók szolgáltathatták s nagy idők multán fejlődhetett ki a czéltudatos 
idomítás, simitás és csiszolás mestersége. Ennek az épen azért találóan 
elnevezett csiszolt kökornak vagy neolitkornak legfeltűnőbb termékeit a 
rendkívül formás, ízléses vésők, fejszék, szekerczék és buzogányok 
képezik. Ezeket eleinte-növényi háncscsal, vagy állati belekből szárított 
kötelékekkel erősítgették a nyélre ; mígnem a nyéllyukfurás bámulatos 
technikáját is feltalálták. Mindez a szakszerű képzettség akkora fokát 
igényelte, mely messzi túlhaladta azt a háziiparszerü gyakorlatot, a 
mivel edényeik legtöbbjét előállíthatták. 

- A tetszetősen csiszolt szerszámok sokféle alakváltozatossága 
tehát emez iparágnak kiváló virágzására is kézzelfogható bizonyítékul 
szolgál. De létezniök kellett olyanoknak is,. akik a délkeleti felföld déli és 
nyugati párkányhegységéből az amphibolit, quarczit, gránitféléket, a chloritos 
palákat, de különösen a szászsebesi hegység s az Alduna Svinica vidé-
kének különféle árnyalatú (sötét és világos zöld), majd kovasavtól át-
hatott pettyes szerpentinféléit kiválogatták s vagy állandóbb tanyáikon, 
.vagy telepről-telépre vándorolgatva kidolgozták és forgalomba hozták. 
Csak igy válik érthetővé: hogy Szeben közelében Vízaknán, rriajd a 
görgényi hegyek közelében Nyárád-Gálfalvánál, vagy a Mezőség közepén 
Meleg-Földvárnál és Hátszeg vidékén Reánál, vagy az Érczhegység-
ben Erdőfalvánál ugyanolyan alakú és anyagú buzogányokkal talál-
kozunk. . 

A gránitnál is kedveltebb és becsesebb szerpentin a déli Kárpátoktól 
éjszakra terjedhetett el. Igy Szerdahely, Vingárd, Nagy-Szeben, Fenyő-
.falva stb. De odább a Hortobágy völgyén Nádpatak, majd a küküllör 
vidéki Apátfalva,. a merőleges Szent-Gotthárd, a Nagy-Szamos mentén 
Kudu, szóval a délkeleti felföld legkiválóbb pontjain is találkozunk 
hazánkbeli szérpentineszközökkel. Ezek származási helyét pedig..csak 
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a szászsebesi havasokban s az aldunai zuhatagoknál (Svinica) keres-
hetjük. Épen olvan jól kitudták válogatni az Érczhegységben, az Olt 
alsó^rákosi szorosában (Kőhalom mellett) fellépő gabbro- és trachyt-
féléket, a kárpáti homokkő quarczitos keményebb fajtáit. 

Különösen érdekes adalékát képezi őskori iparunk és kereskedel-
münk kiterjedtségének a kézimalomkövek közt, egészen az Alföldig 
terjedő és felismerhető likacsos, szivacsos szerkezetű, sötét vagy kékes 
bazalttufa, melynek valóságos gyártási telepét Kőhalom, illetőleg Héviz 
közelében a Brassó felé utazók által jól látható Turzson-félszigeten 
közvetlenül az Olt partján s Hévíztől keletre emelkedő bázáltkúp'okón 
fedeztem fel. . 

A közönségesebb és gyakoribb agyagjaspis és quarcztuskókat, 
lencséket, a mint a vulkáni vidékek közelében és a patakok görélyeiben 
találták, parittyakövekül, gabonatörőkül, hálónehezékül, buzogányokul 
széltiben használták. Hogy azonban az ősnépek e magában nagy terü-
leten túl több száz kilométerrel is megtudták találni a védelmükre vagy 
háztartásukra szükséges ásványi anyagokat : azt légkézzelfoghátóbban a 
tokaji hegységből s főleg Tálya mellől származó obszidián elterjedésével 
.bizonyíthatjuk. Ez a kitűnően pattogtatható s vágó-, szúrószerszámul 
legalkalmasabb" vulkáni üveg akkoriban igen nagy 'becsben állhatott s 
.ritkaságánál fogva is csak módosabbak szerezhették meg, . S ennek 
daczára nemcsak Tordos, Sztrigy-Szent-György, Válya (Hunyadmégye), 
Kudu (Szolnok-Doboka) helységek körül, hanem messzi keleten az ojtozi 
szoros közelében Szacsvánál (Háromszékmegye) is találkozunk -vele. 
Ennél is sokkal meglepőbb jelenség nálunk a francziaországi. kréta-
telepek tűzköveinek felhasználása és ' a Gyulafehérvár, Tövis közt nyu-
gatra szemlélhető Csáklyakö alján a csáklyai telep smirgel vésője, 
mely csak Naxos szigetéről kerülhetett, hozzánk. 

Ezzel a pár adattal csak rámutatni kívántam azokra a módokra, 
melyekkel a hajdankor ipari és kereskedelmi tevékenységét igazolhatjuk. 
Bármilyen egyszerű lett légyen is az akkori művelődés, bármilyen laza 
összefüggésben állhattak .is az örökös villongásban élö apró' törzsék 
egymással : ime a közös szükségletek érzete már bizonyos fokú ipari 
életet és kereskedelmi forgalmat teremtett. Jóval a történetírást meg-
előzőleg, a Kárpátok kiterjedt hegykoszorújából bizonyos ásványanya-
gokat már czéltudatosan értékesítettek s alkalmas féldolgozásban e 
terület egyik szélétől a másikig tudták juttatni, sőt á földközi és fekete-
tengerbeli dentalium kagylóhéjbeli gyöngyök, sőt a francziaországi kréta, 
a keleti tengerparti borostyánkő és a naxosi smirgel után következtet-
hetőleg egész Európára kiterjedő forgalom sugárzott már akkor völ-
gyeinken és hegyszorosainkon át kelet, és nyugat felé,. _ 
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Egyelőre azonban tán elégséges az ipar és kereskedelemnek emez 
időrendileg szinte megállapíthatatlan és legalább is a Krisztus előtti 
második évezredre utaló adatainál maradva, némi tájékozást nyujtanunk az 
érdeklődőknek. A fémkorszak beköszöntésével már szilárdabb alappal 
és biztosabb irányokkal rendelkezünk a kereskedelmi forgalomról, de 
ezt hagyjuk .egy közelebbi alkalomra. 


